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Egyes szám ára. <£}- kr.

A hajótöröttek.
Debreczen, szepl. 15.

Minden olyanhoz, ami ludast 
követel nehéz eljutni. Az okos gazdálko­
dást hosszas izz dósok árán, a mester­
sége! éveken át tartó próbálgatás után, 
a művészetet, tudomány odaadó gyötrő­
dések közben, sokféle vizsgálatok kiál­
lása mellett lehet sajátunkká tenni. Maga 
a nagy természet is megbirkózik a her- 
vasztó öszszel, a dermesztő téllel s csak 
úgy jut el a virághozó tavaszhoz s a 
gyümölcsöző meleg nyárhoz.

Ez az örök rend; ez a tiszta igaz­
ság. Ez nyer kifejezést e szavakban : 
Fáradtsággal egyed a te kenyeredet . . . 
Ezt fejezte ki a nagy római iró, mikor 
azt mondta; »Mu ta sulit puer, sudarit 
es a Isit.«

Ámde az a hosszú ut, mely a gaz­
dái, az iparost, a művészt a tudáshoz 
elvezeti, felettébb göröngyöd. Annyi Soil- 
lája és Charibdisze van a tudásban való 
előre menetelnek, annyi gátja a tanulás­
nak, hogy azokat mindenkinek elkerülni 
csaknem lehetetlen.

A tanulói pályán rendkívül sok a 
hajótöröttek száma.

Ilyen hajótöröttek az érettségi vizs­
gál javitni akarók serege gyűlt most 
Debreczenbe. Igazán könyörületet érdemlő 
sereg. A hajólöröttek, a szenvedők min­
dig kihívják szánalmunkat. Egy ilyen 
érettségin megbukottal rendesen vele 
szenved egy egész família is. A szegény 
szüle is A szegény szüle ezer gondban, 
bajban felvezette gyermekét a VlII-ik 
o ztalyig, a Nebó hegyére. Előtte áll az 
ígéret földe, És nem szabad be­
lépni. A család minden reménye egy haj­
szálon függ.

A fclülvizzgáló tanárok kezébe nagy 
érdekek és nagy felelősség van letéve. 
Ha tovább ereszti: a kevés tudásu le- 
hct, hogy egy érdemesebb helyét fog­
lalja el.

Ha lemaraszlja: lehet, hogy egy ké­
sőbb kifejlődő telietségnek, egy kiváló 
gyakorlati embernek rontja el a jöven­
dőjét. Egy 18—20 éves ifjú még lap­
pangó szikra, pattanhat ki belőle egy 
pompás ember, vagy egy mibaszna pro­
letár.

Szegény tanár mit tegyen?
Oda van állítva a lehúzott sorompó 

mellé; becsületével, tudásával, egész lel­
kiismeretével arra van kötelezve, hogy 
csdc azok előtt nyissa fel a kaput, a 
kik a kcüő vámot le tudják fizetni.

A zörgt tők elébe rakják a VIII-ik 
osztályról szóló összes igazolványaikat ; 
a kész érettségit is, melyből csak egyel-

Feleíös szerkesztő : Di\ Nagy Zsigmond. 
Kiadók : Hoffinnim és Társa. hi'ÁIfl’T'T Pelil- ,.ort''5 kr'>>KY0t>l' terjedelmű b löbb.tSr 

hirdetések alku szerint jutányos áron vetetnek fel. tielvog-dii min 
den külön beiktatásért 30 kr.

len szög hiányzik: e latin, a görög, a 
német, a fizika, a számlán, a történelem 
vagy a magyar.

Vájjon ez az egyetlen szög okvet­
lenül sziikséges-é a gyakorlati élet nagy 
utóra ?

Vájjon ezek a hajótöröttek mind 
gyengék s az átmentek mind erősek, 
jók lesznek-é ? Vájjon a mérleg, melylyel 
a gyakorló emberek embertársaikat mé­
rik mindig jól billen e ? Tévedés, rokon 
vagy ellenszenv, harag vagy barátság, 
véletlenség vagy egyéb mellék körül­
mény nem gurulhat-é úgy a serpenyőbe, 
hogy félrehúzza azt ?

Mind eme kérdések előtt megdöb­
benve állunk meg, mi gyarló emberek 
és eszünkbe jut sokszor, hogy: »suinmum 
jus, summa injuria.«

A müveit államok Anglia, Franczia- 
ország stb. úgy tesznek, hogy rábízzák 
minden emberre ostromolni és azt ta­
ni ni a hol és fi nil akar Vizsgázni 
sem muszáj 8—10 stúdiumból; ha­
nem a ki jelentkezik, például a mathe- 
matikából: az állatni vizsgáló bizottság 
maga elé bocsátja s nem nézve, nem 
kérdve: kitől, hol, mikor tanulla; — 
nem vizsgálva tud-é e mellett görögül, 
latinul vagy németül, — kiállítja és ki­
adja az eredmény szerint akár a doktori 
diplomát is abból az egy tárgyból. — És 
bizony ez a tanulási szabadság ideálja, 
bizony erre, ide kell törekednünk.

Mindenki azt tanulja, a mihez kedve 
van, annyit tanuljon, a mennyit akar; 
akkor tanuljon, a mikor tetszik. Az erő­
szakolt tudás: csak találgatás 
csak tapogatódzás.

Az érettségnek olyan alakja, a mi 
lyen a miénk, túlélte már magát. Öröm 
mel olvassuk azokat a fejtegetéseket, 
melyek ennek a fontos vizsgálatnak újjá­
alakítása iránt megindullak és folynak.

Egész nevetséges, például, hogy a 
magyar érettségi vizsgálatnak a német­
nyelv és irodalom olyan tárgya, a miből 
meg is lehet bukni. Vájjon a németek 
tanitják-e megfclelőleg a magyart ?

A görög már helyesen fakultalivvá- 
van téve, igy kell tenni a latinnal né­
mettel francziával és angollal is. A ki 
szereti vagy szükségét látja: tanulja 
meg ; de a ki nem szereli ne erőszakol- 
tassé’k reá és ne töltessék el vele hiában 
a tanulási időt.

Az átalános müvellséghez elég, ha 
némi tájékozódása van az ifjúnak az 
effélében; a ki pedig valamiből tanár­
nak vagy tudósnak készül: az tanulja 
még; de hogy minden 8-ad osztályos 
mindent, jól tudjon, azt kívánni sem 
kell. Ha felvergődött nagy költséggel,

sok tortúrával, 18 éves korra! a megél­
hetés ígéret földéig, ne lökjük egyetlen 
szögecske lerasága miatt vissza, hogy uj 
Sisiphusként haszontalan kőhengergetést 
végezzen.

A hajótörötteket sajnáljuk meg. Ki 
tudja miféle ügyetlenség miatt kaptak 
tőket! Vájjon bennök, szüléikben, neve­
lőikben, tanáraikban, egészségükben vagy 
más effélékben van-é a büntetendő 
hiba ?

Mindig keserves dolog az, ha egy 
toronyról még csak a gomb hiányzik s 
mikor épen azt is felakarják tenni: félre 
billen s alá is zuhan. Vigyázva építsünk 
s csonka tornyokat ne hagyjunk.

Az élet kiegészíti a hézagokat: »A 
gyenge elbukik, az erős megállja !«

Gróf Széchényi azt mondta: olyan 
kevés a magyar, hogy az apagyilkosnak 
is meg kellene kegyelmezni.

Mi ne feledjük, hogy olyan kevés a 
müveit emberünk hnrrv a ki •» — /. 
ziumot végig küzdötte: ölelve vegyük 
fel az intelligencziába.

Forma dat esse rei. Az értelmiség 
közé való bejutás korlátáit tartsuk ugyan 
fel, hogy atultengést és hivatatlanok ló- 
dulását megakadályozzuk; de 8 osztályt 
végzett 18—20 éves iÍjainkkal már ne 
gazoljunk, mert túllőve a czélon, prole­
tár világot teremthettünk magunk körül. 
Erre pedig nincs szüksége a magyar 
társadalomnak.

A búzát nem akkor kell kirostálni 
akarni, mikor már készen áll a ipnezon 
az eladásra, hanem előbb, mig az elő­
készületeken megyen keresztül.

A bimbó-tépés mindig kegyellenség 
és bizonytalan munka.

Videant consoles!
Viski K B.

Magyar közművelődés.
Debreczen, szept. 15.
I.

A múlt hét ennek az ünnepe volt. Elég 
későn jutott ugyan ra idő, holott az elsőnek 
kellett volna lennie az el-ők között, — azon, 
ban még mindig nem késett el egészen a az­
zal, hogy nz iskolai év elejével üsszee.ett, 
helyrcpőtolta n késői érkezésnek minden mu­
lasztásai.

Most, egy héttel a budapesti kongresszus 
lezajlása után, nem akarunk rekriminálni, 
nem kívánjuk számbavenni, hogy kik voltak 
ott és kik nem, hanem magunkba fojtjuk, ha 
volna valami különös észrevételünk, — álta­
lános dolgokról szándékozunk beszélni ; —• 
azonban minden egyetemesítő törekvésünk 
mellett megállást parancsol lelkűnknek szem­
lélődő haladása közben maga a kongresszus 
és annak lefolyása s mintegy kényszerít rá
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DEBRECZEN.

hogy az ott hallott eszmékkel foglalkozzunk, 
azokból induljunk tulajdonképeni uluckra.

Ebben a törekvésünkben ismé’ két ui 
éli előttünk : tekinthetünk magára a hivatalos 
kongresszusra, támaszkodhatunk egyedül a 
három hivatalos beszédre, avagy felölelhetjük, 
bevonhatjuk szemlélődésünk körébe az összes 
jelenségeket, a melyeket most a magyar köz­
művelődési egyesületek kongresszusa felszínre 
hozott.

Mi a középutat fogjuk választani, azaz 
nem szorítkozunk kizárólag a három hivatalos 
beszédre, de nem is igényeljük magunknak r
mindent fplölfllni a lrn rá v fi v anxrri 1 <>mn a óc t

néhány szót vesztegetni akkor sem, ha Ber- 
zeviczy Albert kongresszusi beszéde nem ker­
getné is annyira tollúkra kifejtésüket, mer' 
hiszen egy évtized kultúrpolitikája mutatja 
ennek a szellemnek kihatásait Magyarország 
belső fejlődésére ; a jelen pillanatban pedig 
egyenesen kötelességünk volt erre rámutatni, 
mert csak ez képes a higgadtan gondolkodó 
főnek megmagyarázni azt a fura helyzetet, a 
melyet a magyar kultúrpolitika egyik legna­
gyobb mértékben szereplő bajnoka a magyar 
közművelődés ezredéves ünnepén a második 
millennium főié evezni készülő magyar kul- 
turhajósok elé jövendő ütjük tanúságai végett 
a magy r közművelődés múltjának históaiai 
tükörképenként nyilvánosan felmutatni jónak 
látott

Berzeviczy szerint ugyanis Magyarország 
kultúrpolitikája a Ratio educati­
on a 1 i „sál kezdődik, a mely a/.tán szerinte 
— eres fonálként húzódik át az- 
ó t a közművelődésünk homlokán, mindössze 
az ily alkotás számára előkészítetlen talaj s 
a protestánsoknak féltőén őrzött jogaik vé­
dencben kifejtett ellenkezése voltak okozói 
annak, hogy az első »Ratio« a gyakorlatban 
meg nem valósulhatott.“ Aki a magyar kul­
túrpolitika történetének előadása közben ilyet 
állít s nem veszi __ _

ueszeure, ue nem is igenyeljuK magmiKnaK a 
mindent felölelni akarás, az egyetemes és tö­
kéletes itéle!inondás érdemét. Mielőtt azonban 
vizsgálódásunkat megkezdenék, — egy mu­
lasztás felemlitésével kell kezdenünk.

Ez a mulasztás, — vagy talán inkább 
tapintatlanságnak nevezhető — ismét, mint 
már annyiszor, a magyar kormány rovására 
Írandó. A kormány képviselője ugyanis, a ki 
’— mint maga is nyíltan s mellét verve hir­
dette ■— épen az volt, a ki Magyarország 
közigazgatásában a kultúra, a nemzeti köz­
művelődés hivatott őrének szerepét viszi —- s 
mégsem tartotta a kongresszust méltónak arra. 
hogy hivatalosan, a zöld asztalnál üdvözölje a 
magyar közművelődés harezosait, mindössze a 
bankóién, a fehér asztalnál tartotta érdemes­
nek magas küldetésével eldmsekedni. a mi 
aztán beszédének minden különbeni szépségét 
es eszmegazdagságát teljesen lerontotta.

a tn
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kijelentvén a leghatározottabban azt ho 
mai politikai helyzet és a mai kormánv müL* 
dése a legkevésbé alkalmas a fúzióra s ennek 
a gondolatát is meglehetősen ridegen visS2, 
utasítja. Érdekes volt beszédének ama része ' 
melyben azokat az állítólagos ellentéteké- - -----ellentéteket
czáfolta meg. a mik közte és Horánszkv kn 
zott fennforognának. Az egyházpolitikáról már 
ismeretes álláspontját ismételte.
közöljüekS:édé‘ bÖ kÍVOnalban 8 Vetkezőkben 

Emlékeztet arra, hogy 10—lö , 
ezelőtt megjelent e választókerületben több 
berátjával, mikor itt a legbotrányo^abb ön 
kényuralom és zsarnokság uralkodott mJ"" 
magyar alkotmányos szabadság zászlaját L 
bogtatták Nincs joga előre vldolni a megvé 
mostan, kormányzóit, hogy annak a korább 
korszaknak hagyományait akarnak megújítani 
de azt tudja hogy akkortájt volt az országban' 
egy megye, melynek közállapota, a szabadsáv 
tekintetében még a honti állapotokon is t.ü 
tett, és ez Szolnok-Dobokamegye volt Ennek 
a megyének akkori főispánja ma Magyarod 
szág főispánjává avanzsirozott s a nvitrai 
stomfa. és g.rálti választások megmutatták’ 
hogy a Szolnok-dobokaí rendszer ma Magyar- 
OTíiZág választási l’ftnrlsTiPríSvó /.

De. térjünk a dologra, A magyar közmű­
velődés draga véleményének melegágyánál 
allva tekintsünk szét az.in a rengeteg határon, 
a melybe ezt a drága véleményt még át kell 
plántálnunk, ottan ápolnunk, hogy gyökeret 
verhessen és virágozzék, gyümölcsöket hozzon, 
körültekintő munkánkban ne feledkezzünk meg 
a múlt nagy eredményeiről és használjuk fel 
kezünk után »‘szándékolt áímteíés^ ‘Cto<VU
kell támaszt d" n®P Vi,K?,|lnk- a saJát erőnkre 
pZvnri 'f™ k dnunk’ munkánkban segítséget
SttTT*"1 “ l”"unk «wZSS
e'ó'ttünk a tL 8 milltat klyánta feltárni 
ei ttunk a kongresszuson B e r z p v i „

Magyarom, közművelődésének alig
«Iveiére. eZelöU mé8 hivatalos őre®

valamf1n;,g‘iyehlzMní soh.asera voltunk eltelve 
nem ismertük eh'y'!niségét soha
és lelkesedésre való '?,ln'len J° lndulata
liszio z e val° hajlandósága mellett is
vo na ír? nem lévesztett szemmel tudtaariaané eve a multbiín2etÍ- ,- í
gokul IJerzeviCv A L ,nentliető nagy tanulsá- 
ha nemzeti febl.P M1 Tdig clfob’uU volt, 
politikát csinálni '!.k,10Z furdl‘lva 'ffyekezeit 
abban Lffi elf°gultság épen
vésbé várták /-.h, n.yi|vunult, a melyben legke- 
s a mely e leii ő n egkevesebhen vettek észre
Politikaiéul,ja és köréiekTe?* 'anul,nliayai'
teljes őszinteséggel küzdem ,be lat^sa' alaPJán 
nem más, mint a - en 'átszőtt. Ez pedig 
k a t h o 1 i , I ‘1 z e r v a t i v 
gának a e z s sok .tekintetben ma-
ónké n t e 1 e n l 1 r a n y n a k

r’**£SL1l "."•SST",* •=« ■«»:
furca expellas tamen °8 ' ‘Naluram w
™1S8SS -- rE .'í:

közénistmiAi *°*muvelodés utam. Egységes

nagy lénélekki’l kÖZükUtás felé is
bízott magyar kultúrád-*6 H Vmn' 8 kczére
hogy gyakran fel,óhaj ’ magí^^'nL latSZOtl- 
»edet atra cura « ,a,K8 • P08t equilein
dett neki, belev.ü, 6a m evngede|meske- 
akadt, a járom között . a keze ügyében

««Hem ,ul,o, ™ifZ ,lte,pl“ ,0"- 
Hem le« „le. , do,0ír„

-----— .«..«CUCICUCA Kiuauasa Kozoen ilyet ts*1“'“ vaiasztasok megmutatták
állít s nem veszi észre azt a nyolezszáz éves ho8y a szolnok-dobokaí rendszer ma Magyar 
küzdelmet a magyar művelt-égért, a melyet a ország választási rendszerévé emelkedett (\L, 
reformáció, a protestantizmus k é t s z e- u8y van 0 Az ellenzőnek most megizenték a 
f e ? ,.eu.r e j ü v é teli hazánkban haf.cz0'’ az előzmények után mindenki tud- 
immár több mint kétszáz évvel az első »Ra- MiatJa> hogy ez mit jelent, 
tis» előtt annak a szájából nagyon különösen Bejelentése ez az államhatalom küzdel- 
hungzik — mert a regrehajtásra való ké- raének a haza polgárainak szabad véleménv 
pességig gyanússá válik a hallgató előtt — ha nyilvánítása ellen. Az ellenzék fel fogja venni 
azt hirdet, hogy ennek a nemzeti államnak fzt »harcot. Tudja, hogy e küzdelem nehéz 
oeisö erejét egységes nemzeti műveltséggel r682, De ePPen ezért felhívja elvbarátait hogy 
megädni épen olyan históriai fontosságú és !?e vesztegessék idejüket és ne foglaltissák 
e.utasithatallan feladat, mint a minő volt haj- ^elmüket azzal, hogy hol ni fúzióra és meg- 
dan az ország első szervezése a pusztaszeri alkuvasra gondoljanak, hanem egyetlen gon- 
gyuiésen. doktuk legyen az, hogy a harcban megáll-
Berzeviczv AlWt“ “ 'ettl n»i,ca es ezt a ‘‘dssat nelyuket (élénk helyeslés és éljenzés) 
s e i-v H Káazdag tapasztalata, két_ a mivel a gyengébb lelküeket a fúzió neve
séfé dTktáhf» nT I“ 68 európai müveit- alatt kecsegteti«, az a mai hatalmasok ériel-
üss ars ■■tmi” «<£ * * «•*"•£ a* a'n“en,v.tor £

ä - *,6w- « ft-írr gsf-a «sr 

T. -T“
nyeV avagv a ' í?,Im“n klrályok törvé- val’ 8 nerazet' követelményekké hanem csak

Mátyással métr nem ^ajo3on s betetőzve nem ^e*Yes> mert nem lehet egv nemzet
újra kezdve agref^r ' klrályaink idejében s ai,.ya8‘ érdekeit megóvni akkor, ha egyszers-
gíar tesiörsVlrgalmr1’ a ma' «„lií6"/0'1 Önállós8^uk és’az állami ön-
negyvennyolczadiki törJ^ntpir “ b"telö,VB “ J°gának feltételeit nem létesítjük.
val s c.-ak utána „ , rvenyek nagy alkotásai Kkj énk helyeslés és éljenzés.) 
nemes törekvésekkel ®rz?üycz‘ k|domboritotta f?03t egy rossz gazdasági kiegyezés fe-
dilására egymás,,ián kozmu/e|ddéS előmoz- “Tegeti az országot. Az 1867-ik közjogi alar
kenységre buzdító egvesiilpt Jt1"?:i<^aJlni tevé-L!f«0S1,ja a,z orszagot, hogy közgazd .ságát ön. 
királyok alatt egyesuletekkel a Habsburg- álloan ««»dezh-ti. De mivé törpül ez a '
....!“* f»om «, ......... . tett 'S^JSSSLSUSS

on- 
jog a 

yanaz a»«„ -»/««« «. muWj.,Ä
dési törekvések között mi 8 koz,nüvelő- kovetelmények érvényesítését közjogi térén 
irány diadalra vezetéséhp"^8 •, a szabadelvü ugyanaz a szellem teszi lehetetlenné azt, bog) 
lék legyen azt akár fő- c By,lvílnult' vezet- ““«"ország szükség esetén a gazdagig! ön 
akár köznemesek lágy níoiiefJ kath°hkusok, ^fg terére lépjen. Addig, mig ezt a Vei
t»niija a mai nemzedéked l ntv "rl^ S arra lihdáL °rSZäg vá,aszlói meg nem törik, hiú 
sen azokra akik minrin. ’ 10By ,é ve tekint- ‘ hránd arra gondolni, hogy az országnak 
nélkül »z e g y g é „ szorosubb jíörül'rás 8nya8l és erkölcsi érdekeit ki lehessen elégi-
goztatják, mer/ az nálunk m ^ • ban' é W ?gT fvan!) Ez 'évén meggyőzBd- 
konzervativ és idegen irányt „ W 1 g a a^haiai k ® V61 fenlartása m llett vállalkozna 

Erről kfll«»®.8!“"4??1 Je'entette. I 8 .halal°™ra. mert különben ha azokat feladná,
konzervatív^«degeii irányt jelenlettí ” " 18 ba'al°™ra. mert küifaben“ha'“azokat féhldaá

következő ezukben. egész eddigi szereplése nem lett volna egyé
Kohánvi Óvnia P8SSZÍÓ,)áI Azért mondja a* vxyma. 1 egesz országban Ipva u__ .u-

Jenő

„ ®í L *. iJUS3Z«oriai. Azúrt mondja az 
egész orszagban levő elvbarátainak, hogy ebbec 

.. us Pináiban semmi mellékgondolatol 
Araúné -anak, mert valamint a hadsereg elő- 
h 8k °em fzabad fegyverét arra használnia 
5 uyulakra, foglyokra vadászon, úgy nekünk 

sem szabad Po»Ani __

1

A nemzeti paid ^ ^ ^W011* ho«y tálakra, foglyokra vadászon, úgy neküu 

T , egy,k tagja- gróf Zichy ^ f8bad, egyéni előnyeinkre; hanem nen
minl tepnapi táviratunkban már je- érdekekre tekintünk. (Zajos helyeslés.) 

®ztök — IyoIy»»gon bonlotta ki a nárt za» Lp( ® pazarolJuk tékát időnket, figyelműn 
lóját s Programm beszédének kivál- /, " nnirt kuT4sr*, fúzióra és ne figyeljünkséget adott az, hogy kiséLt érdekes- Po -Ukai asztrológusok jóslataira, a kik a p< 
ponti Albert k é tében Rróf A P- i! n. é.gb.al tozatra néznek és az olt féltül 
lerándult í« ó a l nemzeli P^rt vezére jgL . Járásáha akarják saját hóbortjaikf 

és érdekesen nyilatkozott a .Tuziórólt íz k (Zajos derültség.) Ezek te
.uz,orom szik azt, hogy a nemzeti párt egyik vezér,
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mit mondott itt, másik vezére milyen kifeje 
gébeket hnsznált amott és ha az egyik csak 
az utolsó ülésszakról beszél, mint legutóbb 
Horánszky, ki nem terjeszkedve a nemzeti 
követelésekre, bár beszédében ez is benne 
volt, rögtön kisütik, hogv a mit nem említett, 
arról lemond a nemzeti párt egyrésze. (Úgy 
van ! Úgy van !) Ha <5 beszélt revízióról és 
azt egyéni nézete szerint czélra vezetőnek 
nem tartja akkor rögtön kutatják, miért nem 
beszélt erről gróf Apponyi Albert ? Ebből 
rögtön an agonizmusl magyaráznak ki: a va­
lóség pedig az, hogy a párt a lelkiismeretet 
oly közelről érdeklő kérdésekben, mint az 
egyházpolitika, párthatároza'ol nem hozott és 
nein fog hozni. (Zajos helyeslés és hosszan­
tartó éljenzés.)

Azzal a váddal szemben, hogy nem nyi­
latkozott a revízió kérdésében, szóló hivatko­
zik arra, hogy mindjárt az egyházpolitikai 
törvények meghozatala után, jászberényi vá­
lasztói előtt, — a kik pedig nagy részükben 
ezeknek a t rvényeknek ellenzői, ugyanolyan 
értelemben nyilatkozott, mint Horánszky, hogv 
tudniillik nem tartja helyesnek e kérdéseknek 
folyton napirenden tartását, nem látja tehát 
szükségét, hogy ezt folyton ismételje. Egy uj 
királyságban történt, hogy valahányszor egy 
idegen az ország fővárosába vetődött, rögtön 
közrefogta nehány fia'al ember és azt mond 
ták neki, hogy egy forintért megláthatja a 
királyt s ha megkap1 ák a forintot, elkezdtek 
a királyi pa'ota előtt éljene-.ni, mire a ki­
rály kijött az erkélyre és hajlongott. (De­
rültség.)

Szóló semmi más uralomnak nem ren­
deli magát alá, mint saját meggyőződése és 
lelkiismerete uralmának. (Zajos tetszés és 
eljenzés,) de azt nem teszi, hogy valahányszor 
néhányan össze verődnek és azt kiáltják : 
Kjén a király ! kimenjen az erkélyre és haj­
longjon á kivánc-d közönség előtt (Élénk tet­
szés), különösen pedig ne kívánják tőle azt, 
h'gy hadat izenjen azon barátainak, kik az 
egyhazpodtikai törvények tekintetében más 
11 at akarnak követni, de a kik minden nem­
zeti érdek kivívása körül vele együtt harczoltak. 
A I ik ezt kívánják tőle, azok szólót ostobább­
nak tartják, mint a milyen. (Zajos derültség 
és telszé .) Szólónak egész más vél menye 
van arról, tvgy miképen kell a magyar poli- 
t kusok felelt kedvező vagy kedvezőtlen ítéletet 
mondani. A magyar politikusok között az osz- 
taijozás alapja nem lehet az, hogy valaki 
szabadelvü-e vagy sem, helyesebben szólva, 
hogy szabadelvü-e vagy kevésbé szabadelvű, 
vagy még helyesebben szólva, hogy ép ily 
módón szabad- Ivü-e, vagy más módon. Hanem 
az elválasztó momentum az : nemzeti e vagy 
'ém vagy sem, hogy a magyar nemzet jogait, 
érdekeit és önérdekét szolgája a h-.tilom min­
őén csábításával szemben, jivagy a magyar 
nemzet jogait, érdekeit és önérdekét áldozatul 
il'aija-e hozni a halalom érdekeinek.

Ez az, a mi 300 év óta a magyar poli- 
okn-ok f .lőtt a történelem Ítéletének alapját 

' Pezle és majd ha a magyar nemzet ismét 
józan észszel fog ítélni, akkor ismét helyreáj 
óz a nagy választóvonal és akkor nem lesz 

16,0 szabadéivüség leple alatt nemzetel- 
mes dugárukat becsempészni a magyar po- 
vkai é,e be. (Zajos helyeslés és tetszés.)
, ^ kérdezik szólótól, hogy számithat-e 

" ,lnngyar szabadelvüség. Igenis, a sza- 
_ , v'll')ég számiihat reá, de csak az egész 
Ua.'’. Ivüseg, az, a mely az összes szabad- 

■ ni jogok tiszteletében áll. — Szoló sohasem 
.A* szabadelvünek elismerni azt a rendszert, 

V, ® kötelező polgári házassággal vé!i a 
; auelvuséget kielégittetni és a mely csend- 
t f',11 ‘"jfok közt kergeti táborába a válasz- 
s,iak az 'gesz szabadelvűig számíthat 
lirt'T*1 az’ a ,ne*y a 48 elő ti napokban 
riwV- I - a mi,(0r fölszabadultak a
„ ” ko ‘itl jobbágyok, mikor létesült a jog- 

1 ui o mg és felállittatott a l'e'elős magyar
minisztérium.

Ez a magyar szabadelvűsig. Mindig együtt 
v a nemzet igazainak maga-an lobogta tásá- 
l„ n f aem tűrte volna el, hogy a magyar ál- 

°gy részében elégessék a magyar lobogót

hogy a magyar király szájából, ezért elégtétel 
hallatszott volna, ez a magyar szabadelvüség 
nem tűrte volna el, hogy évszázadokig végre­
hajtat.anok maradjanak azok a törvények a 
melyek a magyar hadseregben magyar tisztek
rlköTLZáíat 63 azc\knak ma8yah oktatását 
rendelik. Ez a szabadelvüség a nagy emberi­
ség! eszméket mindig összekötötte a magyar 
nemzeti egyéniség, közjog és önérzet erős 
hangoztatásával. Ennek elszakadt fonalát akarja 
szóló felvenni, nem pedig azon szubadelvüséget 
amely egyházpolitikai radikalizmusát nemzeti 
követelmények feláldozása árán érvényesül. E 
magyar szabadelvüség mellett fog állani akkor 
is ba egyedül marad vele, a szabadelvüség 
eltorzításának álarcza elleti pedig mindvégig 
küzdeni fog. (Zajos helyeslés és éljenzés.) — 
Végül figyelmeztet arra, hogy a mit akarunk, 
azt keresztül vinni magunk nem vagyunk ké­
pesek, ha a választók, a nemzet, nem támogat­
nak bennünket.

Pedig a szégyenteljes állapotoknak oka 
miben rejlik ? Nem akar hízelegni soha sen­
kinek, nem hizeleg soha a hatalmasoknak, s 
ezért a nemzetnek, mint a leghatalmasabbnak 
is szemébe mondja, hogy magunk vagyunk az 
okai. — Ha a nemzetbe nem volnának olyan 
nagy urak, a kik kitüntetésért, papok, a kik 
valamely javadalomért, városok, a melyek egy 
pénzügyigazgatóságért, vagy iskoláért és vá­
lasztók, a kik egynéhány forintért elnémítják 
lelkiismeretüket, akkor nem volnának ez álla­
potok ilyenek. — Mi nem tehetünk egyebet, 
minthogy a javulásnak útját megmutatjuk, a 
mely rögös és meredek. Lobogtassuk magasan 
azt a zászlót, a melyen nemzeli becsület van 
felírva, hogy megérdemeljük a mások becsű 
lését: A szabad ág olyan, mint az erős bor : 
férfiúnak való, a gyermeknek m -gárt. Kívánja, 
hogy a nemzet minél mélyebben üríthessen 
e forrásból és teremtse meg a szebb jövőt, 
mely saját kez- be van letéve. (Hosszas éljen­
zés és taps.)

Közegészségügyi és orvosügyi 
kongresszus.

— szept. 14.
A kultúra és ember zeretet ünnepei­

nek sorozalába a közegészségügyi és or­
vos ügyi kongresszus is illeszkedett be. Az or­
szág minden részéből fölsereglettek a ki­
állítási ünnepségek csarnokába az orvosok és 
közigazgatás képviselői, hogy együtt munkál­
kodjanak az emberiség javára.

A nagy nap legjelentékenyebb feladatát 
az egészségügyi közigazgatás szervezésének 
megvitatása képezte

A kongresszus eme munkásságáról a kö­
vetkezőkben számol be a sajtó

Az elnöki emelvényen helyet foglallak 
dr. Korányi Frigyes egyetemi tanár főrendi­
házi tag, a kongresszus elnöke, dr. Chyzer 
Kornél min. tanácsos, dr. Iíétly Károly tanár, 
dr. Klamarik János min. tanácsos és dr. 
Frank Ödön kir. közegészségügyi felügyeld, 
dr. Imrédy Béla kórházi főorvos, mint a 
kongresszus titkárai, dr. Rigler Gusztáv és 
dr. Martin Sándor jegyzők s még számos 
szaktekintély és előkelő.

A kongresszust dr Korányi Frigyes el­
nök körülbelül a következő beszéddel nyitotta 
meg :

Tisztelt kongresszus ! Hazafiul örömmel 
üdvözlöm a milleniumi közegészségügyi és 
orvosügyi kongresszust, a melynek elnöki 
székét a szervezőbizottság megtisztelő bizal­
mából elfoglalni szerencsés vagyok. Köszöne­
tét mondok az egybegyüit tagoknak, a kik az 
orvosi szak képviselői, tnindazokn ik, a kik 
az orvosi le tület körén kívül állva, az or­
szág közegészségügye iránti lelke indes állal 
lettek buzdítva arra, hogy tárgyalásainkban 
részt vegyenek, köszönetét mondok az ország 
közegészségügyének nevében, valamint a 
kongresszus részéről Perczel Dezső és Wlas- 
s cs Gyula miniszter uraknak, a kik szive-ck 
vo'tak a tiszteleti e'nökséget elfogadni, a kik 
képviselőik megtisztelő ideküldésc által nem 
csak a kongresszus díszét növelik, hanem

érdekeltségüknek ezen tanúsítása által bizto­
sítékot nyújtanak az iránt, hogy a mai a 
kongresszuson történik, éppen úgy fog az or- 
szág kormányának figyelmében részesülni, — 
mint az ország minden gondolkozó polgárá­
nak figyelmében. A kongresszus összehívásá­
val az ország orvosi közvéleményének egy 
kívánsága ment teljesedésbe.

11 évvel ezelőtt, az 1885-iki országos 
kiállítás alkalmával tartottunk egy orvosi és 
közegészségügyi kongresszust melynek kere­
tében hazánk közegészség! orvosügyei, kiváló 
szakreferensek által lettek kifejtve és a nagy­
száma tagok által megtartott kongresszus tár­
gyalásai ki terjeszkedtek a közegészségügy nagy 
kérdéseire, nagy horderejű javaslatok egész sora 
*' tt megállapítva, a melyeknek egy része ma 
mint létesült intézmények állanak már 
előttünk.

A hatalmas brit birodalom egyik legzse­
niálisabb államférfin mondotta egy parlamenti 
beszédében, hogy ba va'amely nemzetnek ha­
talmi állásra va'ó képességét akarjuk megis­
merni, akkor vegyük tekintetbe a közegészség- 
ügyi állapotát, mert, a mely népnek közegész­
ségügye rendezetlen és népességeinek száma 
pang vagy sülyed, — annak sorsa az alá­
rendelés.

Beszédjének végén a következőket mondja 
Korányi tanár : A kongresszus orvosügyi szak­
osztályának napirendjére kitűzött kérdssek 
helyes megoldása nemcsak áz orvosok érdeke 
által követelletik, hanem az ország közérde­
keivel is szorosan összefügg. Soha, mióta az 
emberi nem történelme ismeretes, nem volt 
olyan szükség képesített s ügybuzgó orvo­
sokra, mint a mostani korszakban. A közle­
kedés óriási növekedésével párhuzamosan nö­
vekedik a ragályok és járványok terjedésének 
vönyyüsége, az egyes emberek munkálkodást 
erőfesziié-e egyre növeli a szellemi és testi 
kimerü és veszélyeit, a tanulás igényeinek 
emelkedése már a gyermekek egészséges ki­
fejlődését fenyegeti, a hadserge hallatlaan 
számaránya, a fe fegyverkezés módja borzalmas 
nak sejteti egy esetleges háború romboló ha­
tását ; ezek mind olyan momentumok a me­
lyek az orvosok képzettsége és kellő száma 
mellett még az orvosi közszolgálat helyes 
szervezésének szükségét is előtérbe állítják és 
azért csak logikai követelményeknek lett ele­
get a kongresszus szervezd bizottsága, a mi­
dőn a tárgyalandó kérdések közé felvette az 
egészségügyi közszolgálat kérdését.

Mindezen kérdések meghaladták a theo- 
rciikai mérlegek nyugodalmas stádiumát. A 
szakosztályok tárgyalásai hathatósan hozzá- 
járulandanak a fen i kérdések üdvös megoldá­
sához. A kongresszus tagjai — így végzi meg­
nyitóját az elnök — meg fogják találni a 
vonalat, a melyen a közérdek es az orvosi 
testület érdekei harmonikusan össze folynak 
azon mindnyájunk előtt szent czélban, hogy 
magyar hazánk jóléte, nagysága és hatalmai 
gyarapittnssék.

Ezután nagy lelkesedéssel fogadták el az 
elnök előterjesztésére, hogy ő felségéhez hódoló 
táviratot intézzen a kongresszus A távirat 
szövege a következő :

A Magyarország millenniumi közegészség 
és orvosügyi kongresszusára ez ország minden 
részéből összesercglctt orvosok, a közegészség- 
ügy mivelői, számos hatóságnak, tudományos 
es humanitárius testületeknek megbízottai
mezragadják az alkalmat, hogy császári és 
apostoli kirá'yi (el-éged legkcgyolmaschh színe 
elé járuljanak és legmélyebb alattvalói tiszte­
lettel kifejezzék felséged iránti törhetlen hő­
ségüket és kiapadhallan hálájukat.

Ezt követték az üdvözlő beszédek.
Dr. Chyzer Kornél min. tanácsos a

kongresszus l szielctbeli elnökét Perezel Dezső 
belügyminiszternek akadályozása miatt annak, 
mint a kongresszus tiszteletbeli elnökének 
nevében üdvözli és biztosítja a kongresszust, 
hogy a kongresszus tárgyalásai igen becses
anyagot fognak neki szo'gAl'ntni a k/.egész - 
ségi tőrvény sok oldaláról óhajtott s a gya­
korlatban valóban szükségesnek bizonyul l 
módosításának tervezeténél.

A közoktatási miniszter nevében dr.

1896. szeptember 15.
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1896 szeptember 16,

közegészségügyi 
nagyjelentőségű 
következő léte

s a halálozási számarány jelentékeny leszállt 
fását elérhetőnek tartja.

Dr. Rácz Gedeon kir, 
felügyelő tartotta meg ezután 
előadását, a melynek végén a 
leket állítja fél :

a) Általában véve :
Érvényben levő közegészségügyi törvé­

nyünk koncepciójában és alapszerkezetébyn 
nem rósz, de mindenesetre elég jó arra, hogy 
jövendő alakulások alapjául elfogadtassák.

2. Bármily szervezetet nyerjen jövőre 
közegészségi közigazgatásunk, hogy eredmény- 
nye! működhessék, a nagy közönség, az ön- 
kormányzati autonóm testül tek és a hatósá­
gok részérél az eddiginél több érdeklődés és 
fontosságához mért méltatás szükséges.

3. Közegészségi állapotok javulásával 
alapfeltételei a népesség jólétnek és értelmi 
fokának fejlesztése.

4. Aközegészségi intézkedések cs az egész­
ségügyi szolgálat czéljaira lehetőleg nagyobb 
összegek lennének az államkormányzat részé­
ről is fordítandók.

b) A közegészségügyi kormányzat jövő 
szervezete takintelében.

5. A közegészségi intézkedések köréből 
a községi és türvnyhatósági önkormányzat 
ügykui ében hagyandó mind az, a mi csak 
m agasabb állami és nemzeti czéluk koczkáz- 
tatása nélkül meghagyható, de az állam fői- 
ügyeleti joga ezen a téren is eddiginél beha­
tóbban, szigorúbban és szakadatlanul alkal­
mazandó.

fi. A közegészségi szolgálat a közigazga­
tás egyéb ágaival együttesen államosítandó s 
államilag alkalmazott közegekre bízandó.

7. A községi és körorvosok helyébe ál­
lamilag alkalmazott gyógyító orvosok teendők, 
kiknek helyes felosztásáról s megtelő javadal­
mazásáról czólszerü rendelkezések által kel­
lene gondoskodni.

8. A járásorvosi intézmény, mint jelen 
oBt,rTOB<Aóbun nólUülünhcAő, jöxőre mellőzendő
lenne. Helyette! a közegészség! intézkedések 
és az egészségügyi szolgálat e lenőrzésével és 
felügyeletével megbízandó orvostisztviselők, 
törvényhatósági egészségügyi felügyelők alkal­
mazása kívánatos.

II tiszti főorvosok hivatal koré megfelelő 
szabályozást kivan.

A tárgya'ások délután fél kettőkor értek 
végei, majd háromkor újból megk’zdödtek s 
ugyancsak sz egészségügyi közig, maradt napi­
renden, melyhez, ltuffy Pál, Barstnegye alispánja 
szólalt eBö sorban, mint előadó. Dr. Schützen- 
berg- r hűidre du na föld vári községi orvos volt 
a inai nap utolsó előadója, törvény állal szen­
tesítendő reiorinukot kíván és az egyöntetű és 
rendszeres közigazgatás érdekében 13 pontban 
taglalja össze javaslatait.

Kzek után
kurütj megkezdődött az előadások

vitatkozás.
1. Az. 1870. évi egészségügyi törvényünk 

az életbelépte óta lefolyt 20 évi tapasztalat 
szerűit, nem bizonyult egyébnek, mint a pol­
gárok egészsége feletti állami gondoskodás elvi 
c ismerésének és rendelkezései a gyakorlati 
alkalmazásban nem érvényesülhettek.

Köznépünk müveltségénea alacsony foka 
mellett, egészségügyi törvényünk ezen hiányai 

'■s mbai képezik közegészségügyünk elmara- 
uotlsaganak legfőbb okait.

Közegészségügyünk javítása állami érdek- 
. sürgős szükséget képez, mely fontos czál 

minthogy az egészségügyi közigazgatás egész 
teljességében állami feladatot képez — egész­
ségügyi közigazgatásunknak az államosítás 
elvére alapított újjászervezése utján volna 
elérhető.

K feladatból kifolyólag: A közegészség 
egyes alapkövetelményei külön törvényekbe 
volnának loglalandók, a melyeknek revíziója 
az időközönként beálló szükséghez képest 
könnyebben volna keresztülvihető.

Ezen különálló törvényekben a küzegész- 
segugyi általános és főkövetelmények határo­
zottan és részletesen megállapitandók ; a tör­
vények általános kereteibe esetleg fel nem 
vehető részletes szabványok megállapítása pe­

dig ne az érdekelt községek és törvényható­
ságok, hanem a központi kormányzat által, 
rendeletek és szabályrendeletek utján tör 
ténjék.

II. Az egészségügyi közigazgatás tulaj­
donképpeni feladata : 1. a betegek rendes és 
okszerű gyógykezelése lehetőségéről való gon­
doskodásból és 2. az emberek egészségének 
fentartása és megvédésére szolgáló közegész­
ségi követelmények kielégítéséből állván : ad. 
1. A közegészségi és kororvosi intézmény ál­
lamosítandó volna. Az összes közegészség- 
ügyi követelmények végrehajtásának és kielé 
gitó ének ellenőrzésére és elbírálására feltar­
tandó volna az általános kizigazgatási rend 
szerünkben fennálló fokozatos eljárás.

Az eljáró hatóságok mellé szakközegül 
rendelt járási, városi és tiszti főorvosoknak, 
mint kinevezendő állami tisztviselőknek a 
törvényhatóságokhoz való viszonya részletes 
szolgálati pragmatikával szabályozandó volna 
és a közegészségi ügyeknek szakszerű elinté­
zése, valamint az orvos-szakközegeknek az 
elintézésre mérvadó befolyás volna biztosí­
tandó.

A közegészségük)! központi szolgálat 
jelenlegi szervezőkben fentartandó volna. Az 
itt megürosedő állások legalább részben a 
közegészségügyi szolgálatot a gyakorlatból is 
ismerő szakerőkkel volnának betöltendők.

Dr. Molnár Antal lebény-szt.-miklósi 
uradalmi orvos tartotta meg a másod,k előadást 
ugyané tárgyban. A gyógyítási ügy szervezé­
sének előfeltételét az összes községi és kürur- 
vosi állásoknak betöltése s a fizetéseknek 
méltányosabbá tétele képezi előadó szerint. 
Magának az ügynek helyes szervezését még 
részben abban véli találni, ha a lakosságnak 
legszegényebb osztálya, milyenek csupán a 
napszám-késéséiből élő munkások nagy tömeges 
a segéd nélkül dolgozó ház nélküli kisiparosok,in­
gyenes gyógyitátúsban részesittetnének a községi 
és körorvosok áltál. A szervezés ezen módja jobb 
egészségi állapotot biztosítana a községekben, 
mig az orvosi fizetéseknek és látogatási dijak­
nak elutasithatlanul szükséges javítása kere­
settebbekké tenné az orvosi állásokat, meg­
szüntetné a pályázatok meddőségét s igy 
egyenlőbbé tenné az orvosok eloszlását az 
országban.

A gyógyítás ügy külön szabályozását 
járványok alkalmával iofontosságunak tekint 
a nagy halálozás alábbszállitása czéljából.

VJjabb rendezésre szorult a körök beosz­
tása is a nagy kilerjesztésiiek kettéosztásával 
s a körorvosok gyakoribb látogatásával.

A községi és körorvosoknak a gyógyítási 
ügyön kívül feladatukká kellene tenni a nor­
mális viszonyok között is nagy gyermekhalá­
lozás, valamint az állítólagos veleszületett gyen­
geség- és görcsökben történő óriási mórvt 
halálozás okainak kiderítését is.

Halálozási számarányunk állandóan ma 
gas, minthogy népünk kevésbé gyógyittatja 
betegeit, ha hivat is orvost, az esetek feiere 
szeben megelégszik egy orvosi rendeléssel, 
minek oka leginkább szegénységében rejlik, 
Milliókra megy azoknak a száma, kiknek vá­
gyom helyzetével a mi gyógyszer-árszabályunk 
oly kirívó ellentétben áll, hogy e miatt képte­
lenek betegeik rendszeres gyógyíttatására. 
,n , "rims vistonyoucsak úgy segíthetünk, 
ha ezek vagyoni helyzetéhez mert gyógyszer­
árukról gondoskodunk. Énnek egyetlen" eszközét 
a kis forgalmú gyógyszertáraknak állami ke- 
zeléshe való vételében találja, mivelhogy ezek 
üzletkörében lakik túlnyomó többségben a va­
gyontalan néposztály.
1 1 ällam,a gyógyszereken nem nyerész- 
kednék, úgy adná, hogy a forgalom fedezze a
lizehré 6SI k° ts'gel’ a kezctő személyt ő

Ingyenes gyógyítása a vagyontalan nép- 
osztálynak a községi és kürorvosok által s 
államosítása a kisforgalmú gyógyszertáraknak 
képezik azon módot, mely által az ország 
kozegészségi állapotának gyökeres megjavítását 
Klamarik min. tan. üdvözli a kongresszust. 
Budapest székes fővárosa nevében és képviseleté­
ben pedig lelkes szavakkal Gerlóczv Károly 
alpolgármester mondta el üdvözlő szavait.

Fölolvasásra került ezután Wlassics mi 
mszternek a kongresszus elnökéhez intéz, i levele. A levél igy hangzik : 6zett

Méltóságos uram 1 Nagyon sajnálom, how
egy elhántatlan akadály miatt a közegészség 
ügyi és orvosügyi kongresszus holnapi meg" 
nyitásán jelen nem lehetek. Sajnálatom annál 
nagyobb, mert nem volt kongresszus, a tan 
ügyi kivéve; a mely az egész ország oly 6f 
talános érdeklődésére méltó volna, mint » 
közegészségügyi. A testi épség ápolása a nem­
zeti erő fentartásának éppen olyan elsőrendű 
követelménye, mint a szellemi nevelés. A 
nemzet tanítói elláthatják az ifjúságot szellemi 
kincsekkel, adhatnak lelkének fenkölt irányt 
nevelhetnek benne hatalmas lelkesedést de 
hogy majdan az az ifjú nemzedék, az egész 
nemzet a maga kultúrájának kincseit, egész 
nemzeti egyéniségét érvényesíthesse, sőt létét 
ha kell, erős karral megvédeni is tudja ennek 
a közegészségügy tudós mesterei viselik gond­
ját. Ezért kell nemcsak a társadalomnak eg 
kormánynak mindent elkövetnie, hogy őket 
nagy válalkozásukban illő módon segítsék. A 
legmelegebb érdeklődésre, a legnagyobb áldó- 
zalra kell készen lennünk akkor, a mikor 
arról van szó, hogy a közegészségügy szolgá­
latára hasznos tudományok a küzoktás kísé­
retében méltó helyük az emb-ri haladás 
minden vívmányaival leiszereit gazdag isko­
láik legyenek. — Végül bejelenti, hogv a 
kongresszus valamely más ülésén részt fog 
venni.

Ezenkívül a kolozsvári tudomány-egye­
tem orvosi kara tanári testületé üdvözölte a 
kongresszust és képviselőkul dr. Szabó Dénes 
és dr. Udráuszky László tanárokat kü.- 
Idötte ki.

Az üdvözlések után dr. Frank Ödön a 
szervezőbizottság titkára számolt be a kong- 
reszus rendezésének mozzanatairól. Ezt kö­
vette a tiszteletbeli osztály elnökök megvá­
lasztása a közegészségügyi és orvosügyi szak­
osztályokba.

A kongresszus szervező bizottságának 
napirendjét fogadták el azután, mire a meg­
nyitó ülés véget ért.

A közegészségügyi és orvosügyi szak­
osztály egy fit''»’ ülésének tárgyalásait dr, 
Chyzer Km- a]jD- tanácsos és dr. Kétly 
Károly egyetemi tanár vezették.

Az egészségügyi közigazgatás szervezése 
tárgyában az első előadó dr. Breuer Armin, 
Temesvármegye t. főorvos volt.

Újdonságok.
* A debreczeni f.'ev. ref. főiskola

gyrnnáziumában és tanítóképző itézetéhen az 
1890/7. iskolai év ünnepélyes meg- 
nyitása a főiskola oratóriumában tar­
tandó I-tenitiszteleltel szeptember 18-dikán 
délelőtt 9 ór akor történik s erre Debreczeti 
város közönségét tisztelettel meghívja. Debre- 
czen, 1896. szept 15. A f ö g y m n á z i u in 
éstanitó képző intézet
igazgatósága.

* Az ev. ref. főgynanázimn népessége.
Városunk főgymnáziumában a beiratások láza­
san folynak. A tanulók oly nagy sokasága 
jelentkezett, hogy az első osztályba 149. ta­
nulót vett fel az igazgatóság Ezen maximális, 
számon felül még 25 ev. ref. vallásu tanuló 
maradi ki az első osztályból amennyiben 
ezeket már nem leheteti felvenni. A II. Hl 
IV-ik osztályban is sokan vannak, az V-ikböl 
azonban — hol 72 tanuló van ismét vissza- 
kellett utasítani 20 tanulót, a menynyiben 
már igy is többet vettek fel a törvényes szám­
nál A felső osztályok is telve vannak úgy, 
hogy az ev. ref. főgymnázium tanulóinak 
létszáma megközelíti a 700-at.
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* Hajdamegye legtöbb adófizetői. A
megyebeli adóhivatalok beküldték az alispáni 
j|Slhoí a hajdumegyei legtöbb adót fizetők 
évsorát: A legtödb adófizetők közt vannak 

Lnsd Andor 19,019 frt 34 krral, Semsey 
I ,szló 8672 frtot, gróf Zichy Géza 7040 frt. 
82 krrai, Báró Vay .Béla 2812*frt 15 krral1 
báró Vay Sándor 2317 forint 67 krajczárral, 
Hirstein Péter 2789 forint 99 krajczárral' 
Csávóiszky Lajos 2436 forint 30 krajczárral, 
yler Vilmos 1156 frt 80 krral, Fürst Ödön 
1203 Irt 55 krral, Lichtschein Sámuel 1087 
frt 60 krral, Lichtschein Dezső 1316 frt 41 
krral, Nagy Imre 1091 frt 10 krral, Szathmáry 
Király Pál 1628 frt 90 krral, Klein Aladár 920 
Irt 79 krral, Stark Istvánná 975 frt 76 krral, 
K oláh Miklós 759 frt 55 krral, Gróf Dégen- 
feU Gusztáv 934 frt 82 krral, Lukács Dezső 
gól írt 82 krral, Reichiuann Herman 887 frt 
óó krral, Gróf Dégenfeld Imre 807 frt 88 krral, 
KálL.y László 751 frt 19 krral, Ludmann Lajos 
874 írttal, Oláh J-kab 860 frt 42 krral, Mol­
nár Endre 753 frt 25 krral, gr. Dégenfeld Pál 
758 frt 87 krral, B. Nagy Endre 788 frt 26 
krral, Steinfeld Mihály 691 frt 61 krral, Stern 
p 876 frt 10 krral, Mandel Sámuel 663 írttal, 
Kar.ip Mór 624 frt 35 krral, Barák János 
601 frt 23 krral, Kellner Dávid 575 frt 36 
krral, Lengyel Imre ügyvéd 569 frt 70 krral, 
Somossy Béla 521 frt 36 krral, Ránky Béla 
577 írt 85 krral, U. Szabó Mihály 537 frt 

3 k ral, Szálkái András 515 frt 80 krral, 
Rosinger Lajos 537 frt 42 krral, C ohány 
László 553 frí 12 krral, Tormay Béla 619 
ír; 36 krral, Csapó István 509 frt 17 krral 
ült,. A legtöbb adót fizetők névsora közszem- 
szemlére lesz kitéve e hó 21-ig a megyei

Fényes úri nász. Fényes úri esküvő 
volt ma délelőtt 10 órakor Debreczenben 
Villám János a debreczeni cs. és kir. 15-ik 
huszárezred daliás főhadnagya, Villám Arnold 
nyug. m. kir. honvédezredes és neje Ferdi- 
nándy Berlha fia ma kötött házasságot néhai 
lozsárdi báró GyőríTy Károly özvegyének, mi- 
hálydi báró Splényi Emmának bájos és müvelt- 
lelkü leányával, Katinka bárókisasszonynyal. 
A polgári házasságkötése a városháza nagyter­
mében volt Budaházy Endre m. kir. állami 
anyakönyvvezető előtt, ahonnan az uj házas­
pár délelőtt 10 ó. a déli növényekkel díszí­
tett és egészen betelt ev. ref. nagytemplomba 
ment, hogy egyházilag is megaldassa frigyét" 
Násznagy volt Klobusinczky Béla, nászasszony 
Horváth Splényi Bertha bárónő. Tanuk a meny­
asszony részéről: Deréky Gyula és Horváth 
Gyula, a vőlegény részéről: Szathmári Király 
Bertalan és Bassler Rudolf honvéd ka- 
kapitány voltak. — Vőfélyek voltak 
báró G y ő r f f y Samu báró. Petri- 
chevich Horváth llortense- 
val. Nyoszolyi leányok voltak : Br. P e t- 
r i c h e v i c h Horváth Abe’enie és nő­
vére H o r t e n s e. A nászkiséretben őzv.
báró G y ő r f f y Károlyné örömanyán es
Villám Arnold nyug. honvédezredes, 
örömapán kívül részt vesznek : özv. gróf 
K o r n i s Zsigmondné Deréky Györ- 
f f y Róza bárónő, O 1 1 e r s t e d t 
Sarolta báróuő, báró P e t e r i c h-H o r 
v a t h Kálmán, Horváth Tamás, - 
M i s k o 1 c z y Lajos és még számosán. 
Az urak egyenruhában és disztnagyarban 
voltak s a fiatal hites pár esküvő után nász­
úira indult,

* A Kossuth utczai vasút

kiadóhivatalban, hol az esetleges felszólamlá­
sok megtehetők. A megyei igazoló választmány 
e hó 21-én bírálja felül e felszólamlásokat és 
megállapítja a végleges névsort.

* Egy Petőfi-forditó öngyilkossága.
Farkas Miksa, Petőfinek, és a magyar 
népdalnak egyik hivatott fordítója, a ki egy 
jókora kötetre való magyar költeményt ülte­
tett át igen szépen németre, tegnap délután I 
Temesváron a Scudier-parkban főbelőtte ma­
gái. Hajótörött ember volt : legutóbb mint
házitanitó tengette eletet. Nem talállak nála 
egy krajcárt sem, csalt egy levelet, a melyben 
Barát Ármint, a Temesvárer 
Zeitung szerkesztőjét kéri föl irodalmi 
hagyatékának rendezésére.

* A debreczen-nagj váradi villamos
vasat. Nemrég megemlékeztünk arról hogy a 
belügyminiszter előmunkálati engedélyt adott 
k i s b a á r i Kiss Ferencz fővárosi ügy­
védnek egy n Debreczen belterüle­
téről Nagyvárad város belterületére 
vezetendő villamos vasútra. 
Az engedményes jelenleg Nagyváradon időzik 
s személyesen kéri föl a tanács tagjait, hogy 
a vállalatot támogassák. Az előmunkálatok 
már llosszupályinál folynak. A villamos va­
sút vágányai az országutak mellett lesznek 
lerakva, s kisebb községekben állomások lesz­
nek. A vasút a nagyváradi főállomáshoz lesz 
csatolva, onnan pedig szárnyvonal fog beve­
zetni a kispiaczra. Az itteni ál
1 o másról minden órában 
indul vonat Debrec zenbe 
A telep a kispiaczon lesz, mely később a 
városi villamos vasutat fogja ellálniárammal.

* Tokió 100.000 forint. Tokiót Bécs- 
bcn nagy érdeklődés mellett elárverezték Vevő 
a legtöbbet ígérő Péchy volt. ki a lovat

megnyitása. A
debreczeni helyivasut Kossuth-ulczai vonalának 
mütanrendőri bejáratát a kereskedelmi minisz­
ter f. hó 18-ára tűzte ki s a kereskedelmi 
minisztérium részéről dr. Képessy Árpád mi­
niszteri titkár lesz jelen s vezeti a bejárást. 
A varos részéről Ábrahám László főügyész és 
Stahl Géza h. főmérnök, a közigazgatási bi­
zottság részéről pedig Nemes Kálmán és Szey- 
bold Károly kir. mérnök vannak kiküldve.

* a Vaskapu megnyitása. A Vaskapu 
ünnepélyés megnyitásánál a főrendiház részé­
ről a következők vesznek részt : Gróf Appo- 
nyi Sándor gróf Apponyi Géza báró Bánffy 
Albert báró Bornemissza Károly báró Bohus

főrendiház ülés termében fogja megtartani, a 
mit külsőleg azzal fognak jelezni, hogy a mú­
zeum lépcsőzetéu felhúzzák az értekezleten 
résztvevő valamennyi állam lobogóját, A minap 
John L u n e 1, a norvég nemzetgyűlés elnöke 
bizalmas levelet irt a magyar csoport titká­
rának, a melyben azt mondja, hogy ha lesz rá 
alkalom, leánya fel fog lépni valamelyik estén, 
melyet a kongresszus tiszteletére adnak. A 
kisasszony, a ki most Milanóban tanulja az 
ének művészedet s mellesleg egyike Norvégia 
leggazdagabb e adó leányainak, a magyarokhoz 
való rokonérzésének régi norvég népdal be 
mutatásával akar kifejezést adni. Valószínűleg 
a miniszterelnök estéjén fog énekelni.

* Kórházak faluk számára. A kiállí­
tás látogatói elölt bizonyára ismeretes az a 
mintakórház melyet a kiállítás falujában lehet 
látni. A belügyminiszter most körrendeletben 
mely tegnap érkezett meg Hajdú megye alis­
pánjához, fölszólítja a falvakat, hogy ha mil- 
leniumi alkotásokat terveznek, vegyék figye­
lembe e kórházat mely berendezésénél czél- 
szerüségénél fogva igen alkalmas. Az ilyen 
kórházak felállítása csak 7092 frt 63 krajcár­
ba kerül, s igy nagyobbat is építhetnek ilyent.

* Nassen. A nagy északi utazó ne­
vével van tele mostanában az egész 
világ. —■ Szerencsés visszatérését ünnepelik 
és Krisztiniában egymást érik 
tiszteletére rendezett ünnepek Nem rég is la­
koma volt ott ő tiszteletére és ekkor Brogger 
tanár kijelentette, hogy önkéntes adakozásból 
eddig 21.000 koronára rugó Nanscn-alap 
gyűlt össze.

*A néma országgyűlés A lengyel szabad- 
ságharezot megelőzőleg történt, — hogy 
a lengyel országgyűlés 38 óráig volt együtt 
anélkül, hogy bárki egy szót szólt 
volna. — Az utczán katonák táboroztak, 
a terem közepén kozákok tanyáztak, igy akar­
ták kicsikarni hogy a lengyelek maguk ki­
mondják az ország [ölosztásán a k 
szükségességét. A második napon az elnök 
megtörte a kétségbeesés csendjét, mondván

— Uraim, engedjünk az erősyaknak ! :
És határozatként ki is mondotta az en­

gedelmességet, bár senki se felelt az Ő 
szavaira. — Ilyen idők előzték meg azt a
szabadság harezot, amelynek 
legmagasz’osahb jelenete volt á Kosczh’ 
győzelme Raczlavic<ánál. Ez a mom,: ou 
van megörökítve a Styka és Kossák pompás 
körképén, mely az aréna-uton látható.

100,000 írtért vette meg.

Zsigmond gróf Bissingen N Ernő Burgchárd 
Konrád Csúszka György érsek gróf Csekonics 
Endre gróf üessewtíy Aurél DessewITy Sándor 
püspök Gall József Ghyczy Hón báró Har­
kányi Frigyes báró Harkányi Károly gróf 
Jankovich Aladár, gróf Jankovics László, gróf 
Karácsonyi Jenő gróf Kcglevics Gábor, Lasz- 
kárv Gyula, Latinovics Janos, báró Lipt- 
hav Frigyes, gróf Mailáth József, groi Mai- 
láth László, gf. Mailáth István, Mikó BGint, 
Mixtcs Kálmán, gr. Nyáry Kálmán, Topén Mik­
lós püspök, őrgróf Pallavicim Ede, b. Podma 
niczky, Radó Kálmán, b. Rauch Géza, b. Révay 
Gvula Szász Domokos püspök, gf. Somsics A., 
gróf Sztáray N. János, Sárkány Sámuel püs­
pök, gróf Széchenyi Gyula, gróf Széchenyi 
Bertalan, itjabb gróf Széchenyi Imre, gróf 
Széchenyi Géza, báró Tl.oroczkay Viktor, báró 
Vécsey József, guóf Wenckheim Ferenc, Vér 
tesy Sándor, id. gróf Zichy Nándor.

* Szabad házasodni. Némely katonának 
bizonyára örömet szerez a belügyminiszternek 
legutóbb kiadott és az anyakonyvvezetőkhoz 
intézett rendetete E szerint a sorhadi köte­
lezettségének három utolsó hónapjaiban álló 
egyén kivételes nősülési engedely nélkül köt­
het házasságot.

* A koldus boszuja. Vavrisó liptome- 
gyei községben a falu egyik házát egy koldus 
hoszuból felgyújtotta. A tűz a szeles időben annyira elhajózott, hogy 37 házat s a falu
templomát is elhamvasztotta.

* Az interparlamentáris konfereeczia
Az az előkelő társaság, mely szeptember 22-én 
egész Európából a székes fővárosba gyűlik az 
interparlamentáris konferencziára, üléseit a

Táviratok.
Színészet! kongresszus.

Budapest, szept. 15. (A Debr ered. táv. 
Ma délelőtt kezdődött Kaffka elnökségével a 
legnagyobb érdeklődés mellett a színészet! 
kongresszus, mindjár délelőtt óriási lárma ke­
rekedett S o r 1 y ősbudavári daloskörének 
és pesti Ihász Lajos képviseltesse miatt.

Dynamit merénylők felfedezése,
Budapest, szept. 15. A »Debr.« ered. tuv. 

Mindenfe'ől dynamit merénylők felfedezését 
hozza a táviró. Amsterdamban egesz
dvnamitraktárt fedeztek 
fel, Antwerpenben ped g egyensen a czar 
londoni útja elleni merényletet.

Tudomány.
Huszár Gál élete és müvei.

A .Debreczen« számára irta : D. Nagy Sándor.

(Folytatás.)
De hogy ne csak a közvetlen vele érint­

kezők ismerjék az általa hirdetett igazságokat, 
de a környéken minél nagyobb mérvben el­
terjedjenek, ő, a szegény reformátor, ki pusz­
tán óvári lelkőszifizeléaé.
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1896. Szeptember
b ő 1 meg sem tudott volna élni — a saját 
költségén nyomdát állít Óváron, mely talán 
már 1557 év végén, de minden bizonynyal 
1558-ban működőit. Ezt tudjuk onnan, hogy 
mert 1558-ban Óváron közrebocsátod 3 egy­
házi beszéd reánk maradt, mely mii egyúttal 
az egyetlen ismeretes terméke is az óvári 
nyomdának.

Ezen munkáját Miksa herczegnek és cseh 
királynak ajánlotta, kiről tudta, hogy udvari 
papja, Pfauser a reformáczió határozott hive 
s maga ő felsége is rokonszenvez a reformslió- 
vaí (különben nem volna lelkésze épen Pfau­
ser.) Az ajánló előszóban to panaszolván a tö­
rökök du ása is a kath. püspökök vallásos 
üldözései következtében beállott nyomort, fel- 
emlili, hogy ő felsége városában ép- n a fenye­
getett lelkiismereti szabadság védelmére állita 
" nV°nKÍat ; majd kéri, hogy ezen munkáját 
terjeszsze-tanácsosai Ítélete alá, hogy meg­
győződjenek, miszerint ő igaz lant hirdet 
egyszersmind pedig esedezik d fel-ege párt- 
ogásaért a maga és iskolája számára ellen­

ie.ei támadásai ellenéb-n.
Ezen ajánlat ápril 1-jéről van keltezve 

Epen egy nappal előbb a gyűri székesegyház 
n,|tajara az ottani nagyprépost es püspöki hely- 
nuk Welykei Márk egy idéző levelet függesztett 
ki, melyoen II G, mint a kath. egyháztól el­
pártolt tevianokat, botrányos hitelveko: hirdető 
szakadar áldozó pap, ki korábbi ismételt in­
tések daczára, folytonosan megmaradt tévelv- 
tetdk ÖPr' 18 lUa a <yfirl 8Z-mlszék elé idez-

Ezen level megjelenését, mely „j veszély 
H G ellen - úgy értjük meg, ha tudjuk,hogy
kodof/r ' .hK y Ség‘ l:s*lek Misára bátor­
kodott Győrben is lani'ani a népet, midőn ne
dig a kath pap-k óvták tőle mint eretnekből 
a népét s fenyegető nyilatkozatokkal akarták 
a működ 's 'eréről letoszilani II kijelenni.n 
hogy bármikor képes nyilvános vallási viiáb! 
bocsátkozni velők. Erre adott válasz volt az 
'an az említett id-zö levél.

Az idézet kézbesittetett ][ n -mk • -
“Vv'oT teI a kilözö« időben1; 

nemaka,ta elhagyni'«"város,'zem-

ÄftÄ-ÄS“
‘E G. megmutatandó, hogy „em számle 

vi-delmezésére Ily ,1., , e 11

ÄfÄ-ÄS

Az uvári kapjlánv azonban .. /• 
jónkat ója v„lt II. G-nak - maga_ em “ 6 
intézkedni ügyében, hanem „? T
k,ra|y utaaitnsftt kérte. Ez. nem akarván M 
gyarorszag behigyeibe avatkozni 8 kerülve “az 
ah javai való t>Hszpülki i7ó«f . \ ' ^
bogy II G. Győrbe menjen, mert'biztösravelle 
m ^dmondho* fog folyamodd

még ez év LT™ V0" al''Plabm. Ferdinand 
"'4e.i meg .Vg Tt ^

Sko®k2tXmÍryVekk
3= Ä'"4d-

Ezen levele, látszó'ag nem követte a ki í hamn óv’„'íg h °"y H> G\ hajlandó volt Í|-' 
zaklatás óh S , ein iHoká'tt011 folyl°nos

ív äs-»
bt 7z o ,á1ymSVr1ÍlSZCríi,eg W mt
n " '“á-ik részében,ho folvlathntt..a 8Zép’ ""m,-s 'nnnkát, egyházán k térj szléséV

Különfélék.
Mennyire rng a földkerekségének 

összes államadósága ? A mennyire ezt ki 
lehet számítani, a főid összes országainak 
államadóssága 57,000 millió forintnyi óriási 
összegre rug, a mi más szóval azt teszi, hogy 
a földkerekségének minden egyes lakója 36 
forinttal adós . . . D, vájjon kinek? Erre a 
kérdésre fe'elj-nek meg a finánczkapaczitás >k 
Maga a lény meg van és el nem tagadható.’ 
“a ,ezt az adósságo' egymásra raknák pb 
10 koronás aranyokból. 7000 kilométer ma­
gas oszlop lenne belőle Ha pedig sorba egy­
más me lé leraknák, — \alamivel nagyobb 
lielyet foglalna el 2 egynegyed millió négy-’ 
szogméter térülőméi a mi annyi mint 225 
Heetár vagyis körülbelül 350 kalasztrá is hold 
Éhből az óriási összegből az oroszlán- rész

I 11 ,n ?,zJoa 0 r s 2 A g r a esik, — a 
melynek 14,688 millió forintnyi államadós­
sága van. úgy hogy Francziaországi jelenlegi 
népességét véve föl minden egyes 'emberre 
, . 7 franc adósság esik. Az|áIlamadósságot te­
kintve rangban a második N a g y-B r j .
ridhelii'l idd'f ■m!Uió'’al’ vagyis fejenkint kő­
ül belül 205 forint adósággal. — Közvetlen 

Angolország után köve kezik Olasz n r- 
s z á g 6192 millió forinttal, a mi minden 
‘alján barátunkra 193 forintot juttat 0 r o sz 
ország nem igen áll Olaszországnak há- 
umege t mert neki is 5894 egyfél millió fo-
60 foridré°s!k ’ d<3 ebbŐ1 "lár feÍenként csak

ír-. *£&.’???&% "őíí,
csinos 3175 millió forint, vagyis fejenként 180 
forint államadóssággal ‘Oentcnt 180

Ezután következik AusztriaTii- 
' k 0 r 8 2 a P, valamint néhány kisebb 
a latn s csak ezekután a N e m et b i r o
í5ÚS HF"™ e^r*g vagyis

emelkedöben'van" Met azt ““"«S “ff

SÍoTllSS-r-g;.

kdön IS jokora összegecskék vannak a -tar- 
t o z 1 k« rovatba írva,

^ ti t M a jf Y a r n r k 7 á n I áll? y orbzagh0gy

közüli e|Ie,fánt ,alvása' Valamennyi állat 
S, cefantnak van legkevesebb alvásra
végez,,! rakd,"“™,,0“ kemé,,y munkát szokott

pa- éprS% Sír^jr^t v(Ja-

nagyot, mindig késznénzzei tm ! -s vai!ysriízbíF-1'“3*'^»«

mint eddig rosszát neH anny,t fügsz csinálni, 
m rosszat Pedig . gyet sem.

leszállítása folytán a Dé 
mutatkozó bevételi kevesblet«'“S 
mutatkozik tiszta többlet 1,179.237 f frll‘l 

Az egyes intézetek közzül v ^ 
következőket melyeknek előirányzata 1 
Budapesti tud. egyetem 40.000 frl ®®? edeU 
egyetem 17.000 frt. JóZ3ef ’ Kol°ZSí6r, 
frt Állami gimnáziumok 105.756Tt ® "°° 
felébb leányiskolák29.538 frt Ms f’ állami
felügyelőség 16.041 frf Elem'P'Sk°lai ta“- 
460.070 frt. Elem‘ népiskola

Kisdedóvó intézetek és a 
16.000 fri. Gazdasági ismétlő iskolák rékhazak 
8000 frt. Állami felső keresi (UJ létel) 
1^80 frt. Siketnemák in^Zo^ 

frt. Festészeti és szobrászati mast» u^5 
12.U20 frt Nemzeti muzeutn 10 016 frp 
zak segelyezéze 100.000 frt. fcgy'llí'

Külön kiemeljük a következőket- v , 
kezeli törvényhatósági és közsóei t» A 6' 
lük segélyezésére - nem em'itve a 
iskolákat m 'lyeknek segélyösszege TSM“ 
évhez képest nem változott - köv(1 ? 6'. 
összege« irányoztattak elő : kezo

Bonyhádi gimnázium 3000 fri n 
kath, gimnázium 9000 frt. Budapesti JT, 
gimnázium 7000 frt. Budapesti ev ' ref '
J0-000 frl- C-;«»m,yói kath gimn. tooZ 
Csurgó, ev. ref gimn. 12.000 frt. Eperjesi 
h"v g'mn. 13.000 frt. Gyulafehérvár, ka ' 
gtmn. 10.000 frt. Hódmezővásárhelyi ev ' 
gimnázium 13.000 frt. lg,ói ág. hit». gim 
z.nm 9000 frt. Kisújszállási ev ref Z 
a000 frt Kolozsvári unitárius gijf S 

t. MArmaros.Sz.geti ev. ref. gimn. 12.000 frt 
Mezőtúri ev. ref. gimn. 5000 frt Nasvk-rtrti.i
•r- % «•» frl. N,ir,grUrr -
gimn. 13.000 frt, Pozsonvi a„ tv, ■

rt. Rozsnyói ag. hitv. gimr 13.000 frt Rózsa­
hegy. hath, gimn. 11.000 frt. Sehneczi ág 
» v. g mn. 13.000 frt Sepsi-Szentgyörgyi ev 

ref. gimn. 13.000 frt. Szarvasi 14.OOO frt'
v!;‘, á'n eV' r(jf' gimn- 20000 frt Srékelyui- 
varbelyi ev. ref. gimn, 7000 forint. Zilahi ev 
ref. gimn. 13 000 frt

Közgazdaság.

'«„m Í89,lrií.k6Z*,*,4”VVl minisale-

ürÄTiKÄ

(Folyt kör.)

1,940.715 frt 7tri löyD'Kmoz kóPe8t18<l7 fi , ' 0bzzcs bevételi többlet az
1897-kihoz képest 1,209 514 frt U'
tiszta kiadási többlet 655.201 frG a

l e hozzáadva az állami ipariskola z 
technológiai iparmuzéum éviméi , l a 
delmi tárezának átadott 92.600 frtot ni 
a színművészeti rtot’ valamint

-eitm javadalmazásának,

uyok me'jkIü'Ü,eeÍ Sanyaru gazdasági viszo 
a viszonvnlf ’ t “agyar gazdaközönség birtoka mezvé cslkk o megfe,el0 értékűvé és jövedel 
feltételű törlp=8Zv magas ,°8szegü, de előnyö, 
c-ak eav iiv ?'®S kölcsönnel teheti, s ugyan- 
boav szH,nty tor esztéses k'ilcsönne! érheti el, 
terbekke| „nD , mir:?l4r elviselhetetlen köz- 
ffánJlT-a’ f >d nélkuh életet biztosítson ma- 
gának. Azok igénybe vételénél azonban nagy

K ZSV’i l,r •* mi'zánkhnn »I 4 Gombamódra szaporodntk ha- 
telesscvükm / Kénsok, a kik legkedvesebb kö­
rmire a „;l7(i,,aZ 'ártják, hogy önmaguk elő- 
boli-i i„Hni \ me károsítván (gyakran koldus 
bi/álm-.t é a minden tekintetben félté' en 
Azér aUnn I"1'0- véllalatoktól is e:idegenítsék, 
kölcsönt ^‘"k 'umdenkirtek, a ki törlesztés« 
vétlenül nV^r fo,venní- hogy forduljon köz- 
Intó/oi I ' * n *íngal au* és Jelzálog Forgalmi 
min, :, ‘fZ B'U '!,pesteu- vi. kor. váczi-k. u. 39. 
uoyvn v l vállalat a legszélesebb alapokon dol- 
tngaUHnnk el‘Jef u^ekö'te ésekke! rendelkezve, 
ingatlanokra törlesztésed kölcsönök kioszköz- 
kg egbizhalóbb és legelőnyösebb módon 
mivel ü fai?atosl,anb már annál is inkább, 
ókra V-,Z e ?üre kizárólag az ilyen tranzakti*
zánkhnn btirendozve, s az egyetlen is he- 
fn a"’ a, mely a kellő s z a k é r , e - 

m m e i és szigorúan szolid elvek sze-
t e t7 k SZakeml)8rek a 1 1 a 1 vezet-
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Budapesti gabonatőzsde.
szept. 13

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következőt

r#

B n a a I kilós | Ar 100 klg. ] kilós | Ár 100 k lg

Bánsági <
> 1

l'iszavidéki < 

Pestvidéki t 

Febérmegvei t
u *

Bácskai c 

Észak magy

77 685 6.95 78 696— 7.—
79 7.05 7.10 80 7.10— 7.15
7b 76
77 7 95 7.10 78 7.10— 7.16
79 7.20 7.25 80 7.25— 7.30

77 T— 7-05 78 7.05— 7.10
79 7.15 7.20 80 7 20- 7.15
75 76
77 7— 7 05 78 7.05— 7 l(
79 7.15— 7.20 80 7.20— 7.25
76 76
77 7.05- 7.10 78 7.15— 7 20
79 7.20— 7 :5 80 7.50— 7.36

76

70 80

Rozs elsőrendű 
» másodrendű 

Árpa takarmánynak » 
,i égetni való —
> serfőzdéi — —

Zab------ --------- uj
Tengeri bánsázi — uj

> más nemű >

Min. hekt.-ben ! Ár kilogram
70—72

fíepcze bánsági

60—62 
62—61 
61—66 
39—41

6. lö 
6.10
4.10
5.10 
6.40 
0.35 
3.80 
3.70 
0 —

10.10

6.26
615
4.40
6.80
7.70 
5.85 
3.90
3.70 
0.—

10.75

Kőbányai sertés-piacz.
szept. 13.

Hízott sertés arak : 1. Magyar első reudü
Öreg nehéz (páronként —400 klgron felüli súlyban 
— krig. 2. Öreg közép (páronként 300—400 kilogram 
súlyban) — krig. 3. Fiatal nehéz (páronként 20 
kgon felüli súlyban) 537,-54 krig. 4. Fiatal közép pá­
ronként 251—320 klg.— súlyban 54—65 krig. 5. Fiata
könuyü páronként 250 kgr. terjedő súlyban_____
krig. Magyar szedett nehéz páronklnt 280 klg. felüli 
súlyban 53' ,-54 kr. Közép pkint 220—180 klg. fel- 
sulybau 44— 45 krig. Köunyü pként 220 klg. terjed 
súlyban 43—41 krig. 111. Szerbia Nehéz pként 220 ki 
fcb.Ii súlyban 51—52 krig. Közép pként 220—260 klg 
terjedő súlyban 45—46 krig. Könnyű pként 220 klg 
terjedő súlyban 44—45 krig.

Sertés létszám 1896 szept. 11, napján volt kész­
letben 6152 drb. 1896. szept. hó 12-ik napján felhaj- 
talott - drb. 1896 szept. l.H-ik napjan elszállitatott 
11 db. 1896. évi szeptember hó 14-ik napjára maradt 
krszletben 5075 db. A hízott sertés üzletirányzata — 
élénk.

CSARNOK

Az Ypszilonosék.

hogy még magasabbra kapaszkodjék : de ebben 
két kis reszkető kezecske meggátolta, melyek 
görcsösen tartották vissza, és Gusztika kinek 
mosl örülnie kellelt volna, keserves zokogásba 
tört ki. ügy félt, úgy remegett ebben a szé­
dületes magasságban, távol az atyától távol 
az emberektől. — Kétségbeesésében társának 
nyakába kapaszkodott és könnyeivel benedve- 
sité annak arczát.

— Ah, te bolond kis czicza, perelt Sán­
dor, a kis leányt átölelve, hiszen biztonságban 
tartalak én — hogyan képzeljem én azt, hogy 
te Gusziika olyan buta kis czicza légy.

A kis leány elcsöndesedett, de még min­
dig szorosan tartá átölelve a fiút, néha-néha 
felsóhajioti, miközben Sándor mosolyogva hin- 
tázta magukat az ágon. — Életében sohasem 
ölelte magúhoz senki a fiút ilyen szorosan, 
életében először érzett kebelén más szivet do­
bogni, halk csókot hintett arra a forró, nedves 
arezocskára.

— Milyen kár, Gusztika, hogy nem fe­
nyeget téged egy borzasztó veszedelem, hogy 
én megvédnélek.

— De ostoba vagy te Sándor, zokogott a 
kis leány, hiszen elég nagy veszedelem az, hogy 
én itt fenn ülök.

Ezzel meg volt törve a varázs. A tizen­
három éves fiú hátára vette a még alig tiz 
éves. de erőteljes leánykát és súlyos terhével 
lassan, nagy nehezen mászott lefelé ágról- 
ágra. — Mikor leértek, Gusztika elbeszélte 
apjának :

— Tudod, apuskám, az olyan szép volt, 
— egészen fenn voltunk a hársfa tetején és 
onnan néztük az egész világot!

— Igaz ez ? — kérdezé Schneider ur 
a fiút.

— Igaz, csakhogy odafenn elkezdett 
Gusztika sírni és nem látóit semmit a 
világból.

— Hallod fiú, ilyen szamárságot el ne 
köves, többet . . . dörgölt Schneider ur.

A két gyermeknek, a hársfa tetejére való 
felrándulásával befejeződött a Sándor gyermek­
korra ; ha az udvarba jött akkor csak Schnei­
der úrral volt dolga és Gusztika meg ver­
senyre kell Sándorral a tanulásban ; ő is első 
tanuló akart osztályába lenni. Sándor volt és 
maradt előtte a minta, de meg sokkal maga­
sabb fokon volt Gusztika Sándor előtt minta­
kép ; a kis leány lassankint mind átvette 
Sándortól annak az anyja által adott nevelést 
és finom modort, és a fiú a kis leánynál

kezdte becsülni azt a nevelési módot, melyet 
egy időben megvetésre méltónak gondolt ; a 
nélkül hogy tiszta öntudattal bírtak volna 
róla, egyik a másikkal versenyezett, hogy me­
lyiknek tisztább, csinosabb a ruhája, melyik 
imponál jobban a másiknak előzékenyebb 
nyájasabb magaviselettel! — Ha Sándor néha 
keserűen panaszkodott anyjára, akkor a kis 
leány rendreutasitotta, porolt apjával a miért 
igazat adott neki,és kérdezte tőle:

— Tetszenék neked, ba én panaszkod­
nám reád ?

— Jaj, az egészen más, milyen apád van 
neked!

De a kicsi nem maradt adós a vá- 
laszszal :

— Tudja is Sándor minő kincset bir 6 
az édes anyjában, és mit köszönhet neki, 
hanem én tudom.

— Te kis vipera, morgóit Schneider ur, 
kb semmisem boszaniot; jobban, mintha leánya 
Cserépynét dicsérte e ölte.

De Sándor is magába szálló t és föl­
tette magában, hogy ezentúl jó fia lesz any­
jának, ahogy Gusztika követelte tőle.

(Folyt köv)

Anna flanellt viseljen 

Anna flanellban utazzék 

Anna flanellban aludjék 

Anna flanell larióa 

Anna flanell jó mosó 

Alina flanell szép színekben 

kapható

méterenként 25 krért

BOROS TESTVEREK-nél
Debreczen, Kossuth-utcza 3. az.
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— Elbeszélés. —
I ordította : Kalocsa Róza.

(Folytatás.)
... Sándor egy létrát hozott ki az istálló­
ul és odatámasztotta a hársfához, 
r Most gyere utánam! parancsolá a 

es felmászott azután a legalsó ágon be- 
j J.a a kis leányt, a ki hűségesen szótfoga- 
__ Na> mo3t szép lassan fölfelé ágról-ágra 
fnlfni-s I °*yan uúutha csak lépcsőn mennénk 

ee, látszik, hogy száz esztendő óta járom
kiiüié2 Utal — P^zd csak, itt fenn legszebb 
rn 3 Tan a világon — meglátod, mennyire 
kén, I- neacc* letszeni, Gusztika itt fenn azt 
npm* az eml)er, mintha madár volna, akinek 
nem Parancsol senki.
uinhh*^ C3eTe8Te előbbre mászott, minden 
felseai I. kezet nyújtott a kis leánynak és 
lit fill p e8észen a fa legmagasabb ágaira, 
áíon 611L.SZ0r09an egymáshoz simulva egy 
körűiC8aknem egyenlő magasságban körös- 
4, ^^delek és mélyen alatuk terült

sem láttálVir GusZ,ika’ 'iyet mé« te soha"
aual ? Ujjongott a fiú és kászoiódott,

OVOTNY ANTAL
harang- és ér ez ön tőd éje
ajánlja magát a t. ez. közönségnek és községeknek minden nagy 
ságu harangok újra, illetőleg uj harangok és egész harangiatok 
előre meghatározott hangol, utáni elkészítésére, újabb modorra sze­
relve, több évi jótállás mel’ett vertvas koronákkal, úgy hogy az 
igy felszerelt harangokat könnyen és többször lehet fordítani, mi 
állal a harang a megrepedésltil mcgóvalik.

Különösen ajánlja az általa feltalált
többször kitüntetett, átlyukasztott, szabadalmazott

nüBüira tűit,
melyeknek hangosabb, tartósabb és mélyebb hangjuk van és így 

egy 200 Ko. egy ily 260 Ko. haranggal egyenlő. — Ajánlom továbbá 
régi harangok vertvas koronával! felszerelését,vertvas-barang állvá- 
nyakat, minden nagyságú óraharangokat. — 300 kgr. és azon aluli 

harangok mindig raktáron vannak. — Költségvetésekkel és képes árlapokkal díjmentesen és
ingyen szolgálok.

NOVOTNY ANTAL Temesvár, Gyárváros,
)00©©33©©©©©^©©03®0®^CD00©3©qXlXD0©©(
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DERRECZEN. 189ti. szeptember 15

KÖNYVNYOMDÁJA -^9

DEBRECZENy a főpostáwal szemben.
ár^llcozi3s::

nyomtatványon elüészitésére
kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

Jegyzékok, számlák, ezimkártyák, =
Levélpapírok és borítékok czégnyomattal 
1000 pld. 2 írttól kezdve. Memorandumok.
Pénzintézetek, építési vállalatok, helyiérdekű vasutak teljes felszerelése.

Részvények, szelvények, elsőbbségi kötvények, értékpapírok, évi jelentések, zárszámadások, rovatos ivek, tabellák.

■** -¥* eljiipísre, dián is tíiczv|aliah alcsá áron. -ma
hangverseny müsorofí, gyászjelentését. Menu tártyát a leg-

diszeseßß üiviteißen,
Kiilonlegessegek kitűnő magyarsággal helyesen kiállított ÉTLAPOKBAN.

5D^~ Pinczérszámlák, bor és sör czimkék. Tbes
Napilapok, hetilapok, szaklapok, képes folyóiratok előállítása 

W íiszes' P#“tos ^ jutányos kivitelben, tok szétküldése (expediáivá.)
Bármily terjedelmű regények, elbeszélések, költemények, 

tudományos és szakmunkák előállítása.
Névjegyek 50 krtól kezdve.

11- hiailóhivataia.
H,om,tott lll,irmln" ísTs'“' könyvn,omd«j«b.n Debre«,^?

Fűoostával szemben.

Egész év
Félévre
Negyedé
Egy hór

Gymi
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